



## 融合

交大附中  
2012 届历史班  
杨茗

世界,因为缤纷的色彩而绚丽多姿。人类文明演进的历史,也因各异的思想精神源泉被灌溉得肥沃而富有生机,自由和独特的花朵因此绽放。融合,是自古至今世界发展中的助推器,渗透进历史的血脉,或悄无声息,或激起层层激情的浪花。

纵观历史的长河,追溯古今中外,充满了一群群为文化、思想互通交融的忙碌身影。自明末清初,那个身着大褂的西方大儒利玛窦就将《几何原本》翻译传入中国,译著《同文算指》,将四书、五经传入欧洲,推动着中国古代科技的进步、中西的交流。民国之初,受西学东渐思潮引领,“科学、民主”大旗在中国上空飘扬,大踏步地推动着新思潮与文明的演进。陈寅恪、王国维、梁启超等人承担起了与西方交流、文明引入的重任。王国维精通多国语言,复兴了中国史学,钻研哲学和文学研究,难怪陈寅恪在王国维的墓志铭中对他赞扬、哀悼道:“唯此独立之人格、自由之思想,历千万祀,与天壤而同久,共三光而永光。”建国后,那个扎眼的顾准,即使备受质疑,也在晚年坚持自己的理想和信念,以极其鲜明的乐观主义寻求拯救社会的良药。

思想与文明的融合,使世界的文明极具生机。人类的进步与发展也着实需要新鲜的血液不断使之更新。正如游历欧洲、进行文学朝圣的茨威格所说:“我几乎用了半个世纪来陶冶我的心,让它作为一颗‘世界公民’的心而跳动。”世界文明的融合,让我们在拥有自我独特文化传统的同时,怀有对这个世界的共同记忆。而文化与思想的融合推动着不同地域、国家的各方面变化,社会制度、风尚以及人们的衣食住行各个领域都悄然发生着改变。

从韩潮过后到苹果时代的覆盖,我们的生活轨迹因网络以及各种发达的高科技手段与各地连通。在全球化浪潮的前端,我们是否就理所应当接受这样的潮流?我想,这是值得深思和质疑的。清醒且独立的思考是立足于这个时代必须的。

融合,乃“融”与“合”二字组成,它是不同文化、社会、地域间因某些元素的认同而自然地契合,并相互学习和发展的过程。这种平等的交流是世界多样性、多极化的需要。然而,当今世界,更需要以谨慎的态度和清醒的思维审视它。让融合的理念成为一支画笔,灵巧地点缀原有的画作,而非画蛇添足或随意涂鸦,掩盖本身的光彩和本色。

投稿邮箱:闸北区梅园路 77 号 1716 室《学生导报》编辑部“红花”,邮编 200070。  
Email: xueshengdaobao@163.com。

## 我渴望长大

青中中学  
七(3)班  
马铭骏  
指导教师  
罗英

几个月前,我的渴望是:一块巧克力,一架遥控小飞机,一本漫画书……然而现在,我的内心涌起了一个非常强烈的愿望——长大。

去年六月底,我在家乡小学毕业后,在同学们羡慕的目光中走进了上海。一踏入青中中学,我立刻“荣升”为七年级的中学生,虽然成长经历和学习道路应该如此,但我的心理年龄却远远没有达到这个水平。因为我们那儿没有“预初班”,“忐忑”立刻注入了我体内的每一个细胞。

在开学第一天的课堂上,英语老师就让我们背单词、默词组,我一个字母也没有写出来。望着空白的本子,我把本子偷偷地藏进了桌洞,趴在课桌上一动不动。一放学,我就赶快跑回家背单词。可是事与愿违,由于两地教学进度不一样。接下来几次英语检测,成绩都让我羞于启齿。

过了几天,数学老师让我们做了一张数学测试卷。拿着“22分”试卷的我,伤心极了。一天下来我都低着头,躲躲闪闪。那用红笔写着的“22分”像一枚超级导弹穿透了我的心理防线,让我崩溃了——我由过去的优生变成现在的差等生了。回家后,我直扑床上,用拳头恨恨地砸床,一边砸床一边大喊“这里学得为什么和江苏不一样”、“我为什么跟不上啊”……

等泪干了,我在纸上写下了“奋斗”两个字贴在书桌上方的墙上,自己对自己说“我要长大,我要强大!”为了“恶补”单词,我早晨五点就起床,叽哩呱啦地背个不停;看着不会做的数学题,我咬着嘴唇,运算步骤写一步,再努力写一步,尽管我知道我的答案是“凶多吉少”。每次老师读成绩都是一次心理考验:38、52、61……每个成绩都是我成长的脚印,当成绩直线上升时,“我要长大”的渴望也越来越强烈了。

我渴望长大,懦弱就会被勇敢所取代,胆怯就会被自信所取代;我渴望长大,自己体内就会形成强大的“核能量”,征服困难就会成为荣耀。

## 温暖的拥抱

久隆模范中学  
初一(二)班  
于琳芸  
指导教师  
程立海

那个拥抱,是母亲赐予我的最重要的礼物。

“到家了吗?”电话那头传来熟悉的声音。

“还没……”心虚的我此刻正在同学家玩游戏,因此,只好以在学校值日为借口来搪塞……

“那你快点,还有作业呢!”

我急忙关掉手机,努力使自己平静下来。

“怎么了?还玩吗?”

意犹未尽的我不能抗拒游戏的诱惑,“没事,继续吧。”

时间,在一分一秒地流逝着……

又是两个小时过去了,天色也渐渐暗了下来。

“该回家了。”烦躁和不安像藤蔓一样攀满了我的整个心灵,我不敢去想回家后会发生什么。

在路上,我不断想着各种借口:值日不合格被老师留下来?回家的时候绕了远路?还是向父母老老实实在地坦白?不知不觉中,已经走到了家门口。

摁门铃的手抬起又放下,就是没有勇气。正当犹豫不决时,门被打开了。

“你终于回来了!”母亲迎面而来的一个拥抱让我不知所措。“值日一定辛苦了,快进来吃饭!”

此刻,我只感觉到心被狠狠地撞击了一下。

我无声地落泪了,再次和母亲紧紧相拥。此刻,已无须再说什么。我明白了母亲的良苦用心,您的慈爱与宽容,让我明白了我的无知与过错。

“妈……”我流着泪,说,“我下次绝对不会了……”妈妈轻轻地摸摸我的头。

就让时间停止在这一刻吧!让我感受这拥抱的温暖,感受这母爱的光辉。

## 一季暖冬

南汇第三中学 八(2)班 沈昊

时光飞逝,已走过十四个春夏秋冬,回顾往昔,最令我记忆犹新的还是那个冬季,至今想起,全身仍涌起一股暖流。

清晰地记得,在那个北风凛冽的早晨,我站在街头想打辆车去考场。可又过尽千“车”皆不是,寒风瑟瑟雨悠悠,真是怎一个“急”字了得。

终于上了辆车,报出了地点,车立马飞驰在路上。但偏偏事与愿违,刚转几个弯就遇上了堵车。眼看着车停滞不前,我焦急地搓着双

手,不时看看表。司机似乎看出了我的忧愁,问了我开考时间,估摸了一下,选了条较远但不堵的路。

车又飞奔在路上,我心中的不安也被司机关心的话语冲淡了,感动之意悄然而生。

无意间我却又发觉自己只带了 20 元零钱,只见计价器的示数不断向 20 逼近,纠结一番后向司机说明了情况。他瞥了一眼窗外无情的大雨和肆虐的狂风,回过头来笑着对我说:“算了,我还是送你到考场吧,天气这么恶劣,不然你

还会迟到啊!”看着他那忠厚的脸庞上善意的笑容,我全身涌起一股暖流。

记忆又倒回那个寒冷的清晨,我匆匆上学去,一出门就感到了刺骨的严寒,顶着阵阵狂风来到了学校。由于寒冷,我不时地打颤。

想起出门时不听妈妈的话,没穿冬装,心中充满苦涩、后悔。

正当我蜷缩在椅子上时,窗外走过一个熟悉的人影,抬头一瞧,正是妈妈,手中拿着厚厚的外衣招呼我出来。妈妈帮我披上了温暖厚实的外衣,和蔼地对我说:“赶紧穿上,免得着凉了!”

我看了看妈妈,由于没戴围巾,脸和耳朵被冻得通红通红,穿得并不多,一定是为了给我送衣服匆匆出门,外面是何等的严寒啊。顿时,我全身涌起一股暖流,被母亲无私的爱温暖了。

在这一整个冬季,被司机亲切的关怀、母亲无私的爱所萦绕,全身涌动着暖流。这一季暖冬带着它的余温,永远留在了我的记忆深处。

